
Bsp. 1.9:

Notation:

Di · · · gelöster Sauerstoff bei Stadt i

Bi · · · Verschmutzungsgrad vor Stadt i

B̃i · · · Verschmutzungsgrad nach Stadt i

fj · · · Wassermenge von Fluss j, j = 1, 2

wi · · · Abwassermenge von Stadt i

xi · · · Verschmutzungsgrad Abwasser von Stadt i, Entscheidungsvariable

Gegeben: B1, B2, D1, D2, wi, f1, f2.

Änderung der Verschmutzung:

B̃ =
Bf + xw

f + w
≈ B +

(
w

f

)
x.

zeitliche Dynamik von B bzw. D:

B(t + 1) = δ + εB(t)

D(t + 1) = α + βD(t) − γB(t)

α, β, γ, δ, ε > 0 sind gegebene Parameter.

Für B3 bzw. D3 bekommt man daher

B3 =
f1(δ + εB̃1) + f2(δ + εB̃2)

f1 + f2

D3 =
f1(α + βD1 − γB̃1) + f2(α + βD2 − γB̃2)

f1 + f2

sowie weiters

B̃3 =
B3(f1 + f2) + w3x3

f1 + f2 + w3

D4 = α + βD3 − γB̃3

Zielfunktional:

Je höher xi desto schmutziger ist das Abwasser von Stadt i.

Die zu minimierenden Reinigungskosten entsprechen
∑4

i=1 ci(Ui − xi).

Nebenbedingungen:

Li ≤ xi ≤ Ui i = 1, · · · , 4

S ≤ Dj j = 3, 4

gegebene Parameter: ci, Li, Ui, S
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